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деятельности предприятий и информационное обеспечение их проведения. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. В управлінні 

організаціями виникають проблеми, які неминуче призводять до настання 

кризи. Основними причинами криз, як правило, є фінансово-економічна та 

політична ситуація в країні, гостра конкуренція, ризикований розвиток, 

природні катаклізми, непрофесійне управління. 

Кризова ситуація може розвиватись по-різному, маючи в собі 

оптимістичне і песимістичне завершення. Укрупнена схема управління за 

кризовою ситуацією, представлена Василенко В.О. [5, c. 179] вказує на те, 
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що самий несприятливий результат для підприємства настає тоді, коли всі 

зусилля антикризового характеру не спрацювали і надзвичайні заходи з 

порятунку підприємства не принесли бажаних результатів. 

В багатьох випадках найкращим шляхом виходом із кризової 

ситуації є припинення діяльності підприємства, яке здійснюється або 

шляхом реорганізації або ліквідації юридичної особи.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Обліково-аналітичне інформаційне забезпечення процедури 

припинення діяльності розглядається такими авторами, як Бутинцем Ф., 

Глущук О., Голов С., Дутковським Б., Корецькою С.О., Назаровою І., 

Терещенко О. та ін. Забезпечення підприємства достатньою, суттєвою та 

достовірною інформацією у ході прийняття рішення власниками щодо 

припинення діяльності, здійснення процедури її проведення та організації 

проходження реорганізаційних процедур убезпечить підприємство від 

правомірно чи неправомірно виставлених претензій з боку як внутрішніх, 

так і зовнішніх зацікавлених осіб. 

Цілі статті. Метою статті є визначення основних засад організації 

припинення діяльності суб’єктів господарювання та формування 

інформаційного супроводу відповідних процедур прийняття рішень при 

визначенні необхідності її проведення та здійснення ліквідації суб’єкта 

господарювання. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Антикризове 
управління підприємством в значній мірі залежить від інформаційного 
забезпечення як для аналізу та управління кризової ситуації на 
підприємстві, так і проведення відповідних антикризових, ліквідаційних 
(реорганізаційних) процедур. 

Перш ніж здійснювати заходи з припинення діяльності, слід 
розглянути, які алгоритми і процедури Іх проведення. 

Ліквідація підприємства, у відповідності зі ст. 34 Закону №887 може 
бути з дотриманням вимог антимонопольного законодавства [1]: 

- за рішенням власника (засновника); 
- за рішенням власника і за участю трудового колективу або органу, 

уповноваженого створювати такі підприємства; 
- за рішенням суду чи арбітражного суду та у випадках: 
- визнання підприємства банкрутом; 
- якщо прийнято рішення про заборону діяльності підприємства у 

зв’язку з невиконанням умов, встановлених законодавством, і у 
передбачений рішенням строк не забезпечення дотримання цих умов або 
не змінив вид діяльності; 



- якщо рішенням суду будуть визнані недійсними установчі 
документи і рішення про створення підприємства; 

- якщо протягом одного року підприємство не представляє в органи 
ДПІ податкові декларації і документи бухгалтерської звітності відповідно 
до законодавства; 

- якщо установчі документи підприємства суперечать 
законодавству; 

- здійснення підприємницької діяльності, що суперечить установчим 
документам та законодавству; 

- у інших випадках, передбачених законодавчими актами України. 
Ліквідація підприємства здійснюється ліквідаційною комісією, що 

створюється власником або уповноваженим ним органом. 
Процедура припинення діяльності за рішенням власника при 

відсутності кредиторської заборгованості або при наявності достатніх для 
її погашення активів супроводжується обов’язковим проходженням 
перевірок податкової й усіх позабюджетних фондів, причому з 
позитивним результатом (донарахуванням штрафів та доплат). Це 
вважається «дорогим» шляхом ліквідації. 

Схема добровільного банкрутства застосовується у випадку, коли 
майна підприємства, недостатньо для погашення заборгованості, 
починається, коли ліквідатор звертається до суду із заявою про визнання 
ліквідованого підприємства банкрутом. Кредиторська заборгованість, не 
погашена через недостатність майна боржника, уважається погашеної по 
закінченню ліквідаційної процедури. При даному способі ліквідації чинне 
законодавство не передбачає обов’язкового проведення податкової 
перевірки. 

Підприємство вважається ліквідованим з моменту виключення його 
з Єдиного державного реєстру підприємств і організацій України 
(ЄДРПОУ). 

Часто юридичні компанії застосовують так звану процедуру 

«банкрутства відсутнього боржника». При відкритті справи про 

банкрутство відсутнього боржника в податкових органів немає підстави 

для позапланової перевірки. Відсутній також обов’язок ліквідатора 

публікувати оголошення про визнання боржника банкрутом. 
Процедура припинення діяльності підприємства за бажанням 

власника зображена у табл. 1. 
 
 
 
 
 



Таблиця 1 
Інформаційне забезпечення  

процедури припинення діяльності за бажанням власника 
Етап Інформаційне забезпечення 

1 2 

Прийняття рішення 
засновниками щодо 
ліквідації 

Протокол, в якому зазначається склад ліквідаційної 
комісії, паспортні дані та коди членів комісії 

Подача документів до 
Районної державної 
адміністрації 

Нотаріальна копія протоколу, чек про оплату публікації 
повідомлення, довіреність на представника 

Подача документів до 
районної ДПІ 

Заява про зняття з обліку платника податків за ф. № 8-
ОПП; оригінал довідки за формою № 4-ОПП; копія 
розпорядчого документа (рішення) власника або органу, 
вповноваженого на те установчими документами про 
ліквідацію; ліквідаційна картка органів державної 
статистики (для кожної філії за їх наявності в платника 
податків – юридичної особи); копія опису документів, які 
були прийняті в РДА.; для анулювання св-ва платника 
ПДВ – подається заява ф. №3-ПДВ і свідоцтво 

Закриття рахунків у 
банку 

Для проходження процедури ліквідації використовується 
один рахунок, для цього подаються: нотаріальна копія 
рішення про ліквідацію; картка із зразками підписів 
голови комісії і печаткою (нотаріально завірена);  
заява про закриття інших рахунків 

Проведення податкової 
перевірки 

Аудиторський висновок. довідка про відсутність 
заборгованості, яка діє протягом 30 днів. Якщо строк 
дійсності довідки сплив, видається нова довідка протягом 
місяця (можлива нова перевірка) 

Зняття з обліку у 
пенсійному 
тасоціальних.фондах 

Заява та копія розпорядчого документа (рішення) 
власника або органу, уповноваженого на те 
засновницькими документами про ліквідацію; оригінал 
довідки про взяття на облік, Протокол рішення про 
ліквідацію, відомості про нарахування зп. Форма 1-ДФ, 
звіт про нарахування внесків до соціальних фондів. 

Передача документів у 

держ. архів 

До архіву здаються накази по особовому складу та 

розрахунково-платіжні відомості по заробітній платі 

Знищення печатки Здійснюється в дозвільній системі шляхом подання 

клопотання про знищення печатки, 2х примірників її 

відбитків та чеку про сплату послуг 

Складання акту 

ліквідаційної комісії 

В зазначеному документі описуються всі етапи, які були 

здійснені ліквідаційною комісією 

 



Продовж. табл. 1 
1 2 

Подача документів до 

РДА 

  

Заява (рішення) власника (власників) або вповноваженого 

ним (ними) органу чи рішення господарського суду у 

випадках, передбачених законодавством; .акт 

ліквідаційної комісії з ліквідаційним балансом, 

затвердженим органом, що призначив ліквідаційну 

комісію; (нотаріально посвідчений); довідка аудитора, 

якщо це необхідно відповідно до вимог законодавства для 

перевірки достовірності ліквідаційного балансу; довідка 

установ банків про закриття рахунків; довідка органу  

 державної податкової служби про зняття з обліку 

платника податків за ф. № 12-ОПП; підтвердження про 

опублікування оголошення про ліквідацію суб’єкта 

підприємницької діяльності в друкованих засобах масової 

інформації;  

довідка архіву про прийняття документів, що підлягають 

довгостроковому зберіганню; довідка органу внутрішніх 

справ про прийняття печаток і штампів; оригінали 

установчих документів (статут, установчий договір); 

свідоцтво про державну реєстрацію; довідку ДКЦПФР 

(для інвестиційних фондів та компаній, акціонерних 

товариств) про скасування реєстраці випуску 

інвестиційних сертифікатів та акцій; картка на ліквідацію 

 

Особливість, яка властива банкрутству взагалі: у випадку 

відсутності бюджетних заборгованостей податкова служба не є стороною 

в справі про банкрутство, отже, і не має повноважень по оскарженню 

визначень і постанов суду. 

Багато юридичних фірм пропонують послуги за назвою 

«альтернативна ліквідація» шляхом зміни засновників та головного 

бухгалтера. 

Існують схеми реорганізації підприємств через злиття, приєднання 

та відчуження. 

Новації у законодавстві після 2010 року щодо припинення 

діяльності суб’єктів господарювання значно спростили процедури 

припинення діяльності юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців як за 

рішенням суду, так і за власним бажанням. 

Порядок проведення спрощеної процедури державної реєстрації 

припинення суб’єктів господарювання за рішенням суду та за власним 

бажанням передбачає [3]: 

- надходження довідок державному реєстратору від відповідних 



органів: про відсутність або про списання заборгованості зі сплати 

податків, зборів, страхових внесків від органів ДПС, Пенсійного фонду 

України, фондів соціального страхування; 

- заповнення реєстратором реєстраційної картки з внесенням до 

Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб-

підприємців запису про проведення спрощеної процедури державної 

реєстрації припинення юридичної особи (припинення підприємницької 

діяльності фізичної особи – підприємця); 

- здійснення органами ДПС відповідних заходів у разі отримання 

відомостей із Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних 

осіб-підприємців або повідомлення від державного реєстратора про те, що 

ним з відповідної дати розпочато процес проведення спрощеної 

процедури державної реєстрації припинення юридичної особи шляхом її 

ліквідації або спрощеної процедури державної реєстрації припинення 

підприємницької діяльності фізичної особи – підприємця; 

- надання державному реєстратору довідки про відсутність 

заборгованості з податків, зборів за формою №22–ОПП або повідомлення 

про наявність податкового боргу та неможливість проведення спрощеної 

процедури державної реєстрації припинення юридичної особи чи 

підприємницької діяльності фізичної особи – підприємця за формою №23–

ОПП; 

- усунення заперечення органу ДПС щодо здійснення державної 

реєстрації припинення юридичної особи шляхом її ліквідації чи державної 

реєстрації припинення підприємницької діяльності фізичної особи; 

- направлення органом ДПС державному реєстратору повідомлення 

про зняття заперечень щодо проведення спрощеної процедури державної 

реєстрації припинення юридичної особи шляхом її ліквідації чи 

підприємницької діяльності фізичної особи – підприємця з пропозицією 

повторно розпочати спрощену процедуру державної реєстрації 

припинення такої особи в установленому порядку. 

Запроваджується проведення державної реєстрації припинення 

юридичної особи (припинення підприємницької діяльності фізичної особи 

– підприємця) за принципом мовчазної згоди, який полягає в такому: 

голова комісії з припинення (уповноважена ним особа) або фізична особа 

– підприємець не раніше ніж через десять робочих днів з дня закінчення 

строку вимог кредиторами своїх вимог у разі якщо органом ДПС та/або 

Пенсійного фонду України не надано довідки про відсутність 

заборгованості зі сплати податків, зборів, єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування, страхових коштів 

до Пенсійного фонду України та фондів соціального страхування або 



рішення про відмову в їх видачі, набуває право на подання державному 

реєстратору документів, необхідних для проведення державної реєстрації 

припинення, без зазначених довідок. 

З дати внесення до Єдиного державного реєстру запису про 

державну реєстрацію припинення юридичної особи, вона є такою, що 

припинила свою діяльність. 

Ліквідаційний період починається з дати прийняття власником 

підприємства рішення про ліквідацію і передбачає проходження таких 

етапів (згруповано за даними джерела: [7]: 

1. Складання фінансової звітності. 2. Проведення інвентаризації 

(товарно-матеріальних цінностей; грошових коштів в касі, цінних паперів, 

бланків суворої звітності; основних засобів, нематеріальних активів, 

фінансовихвкладеннь; розрахунків з покупцями, постачальниками та 

іншими дебіторами і кредиторами). 3. Складання проміжного 

ліквідаційного балансу. 4. Розпродаж майна. 5. Отримання оплат від 

дебіторів. 6.Погашення кредиторської заборгованості у визначеній 

законодавством черговості. 7. Якщо залишається майно, здійснюється 

його розподіл між учасниками і формується передліквідаційний баланс.      

8. Після проведення всіх розрахунків на балансі підприємства не повинно 

залишитись жодного майна, капіталу та зобов’язань – складається 

ліквідаційний баланс (нульовий). 

На наш погляд, найбільш повно види балансу під час проведення 

процедур банкрутства юридичної особи на різні «звітні» дати представила 

Корецька С.О. Окрім вищесказаних процедур, автор передбачає складання 

балансу коли господарський суд, з урахуванням думки учасників-

власників такого банкрута, виносить ухвалу, відповідно до якої банкрут 

вважається таким, що не має боргів, і може продовжувати свою 

підприємницьку діяльність. Тобто такий баланс можна визначити як 

початковий (вступний) [8]. 

Прийняття рішення про ліквідацію підприємства – важливий крок 

для його власника, адже реалізація цього кроку потребує здійснення 

повного аналізу господарської діяльності підприємства, звільнення всіх 

працівників та проведення остаточних розрахунків з кредиторами. 

Рішенню про ліквідацію передують відповідні розрахунки за 

даними форм фінансової звітності за методикою, викладеною у 

методичних рекомендаціях щодо виявлення ознак неплатоспроможності 

підприємства та ознак дій з приховування банкрутства, фіктивного 

банкрутства чи доведення до банкрутства [6]. 

За результатами проведення аналізу визначається: 

- оцінка фінансово-господарської діяльності підприємства, 



структура його балансу (задовільно чи незадовільно) та обґрунтованість 

віднесення його до складу неплатоспроможних підприємств; 

- тенденції щодо динаміки основних показників ефективності 

діяльності підприємства; 

- можливість використання санаційних процедур для поліпшення 

фінансово-господарського стану підприємства та виведення його з 

неплатоспроможного стану. 

Структура звіту проведення поглибленого аналізу фінансово-

господарської діяльності неплатоспроможного підприємства передбачає 

такі складові [6]: 1. Загальна характеристика підприємства. 2. Оцінка 

підприємства з позиції неплатоспроможності та наявності ознак 

банкрутства. 3. Аналіз фінансових факторів, що призвели до 

неплатоспроможності, та визначення можливості санації підприємства.          

4. Аналіз використання виробничого апарату та трудових ресурсів.                   

5. Висновок щодо подальшого розвитку підприємства. 

Основними джерелами інформації для проведення поглибленого 

аналізу є: баланс підприємства (форма N1); звіт про фінансові результати 

(форма N2); Звіт про рух грошових коштів (форма N3); звіт про власний 

капітал (форма N4); примітки до річної фінансової звітності (форма N5); 

звіт про фінансові результати і дебіторську та кредиторську 

заборгованість (форма N1–Б); звіт з праці (форма N1–ПВ); звіт про стан 

умов праці, пільги та компенсації за роботу зі шкідливими умовами праці 

(форма N1–ПВ (умови праці)); звіт про використання робочого часу 

(форма N3–ПВ); інша інформація, необхідна для якісного здійснення 

аналізу та виявлення резервів виробництва. 
Важливим є висновок ВГСУ про відсутність документів, що 

підтверджують неплатоспроможність боржника, при поданні заяви про 
банкрутство. Відмінність процедури банкрутства за ст. 53 Закону про 
банкрутство полягає в тому, що в цьому випадкупроцедура банкрутства 
спрямована на санацію боржника, тоді як при загальній процедурі 
банкрутства за наслідками стадії розпорядження майном можлива або 
санація, або ліквідація боржника. Але в будь-якому випадку у боржника 
повинні бути ознаки неплатоспроможності або її загрози. Інакше таке 
банкрутство має ознаки фіктивного [4; 6]. 

Висновки. Прийняття рішення про припинення діяльності 
підприємства вимагає наявності достатньої, суттєвої та достовірної 
інформації про фінансовий стан підприємства. 

Під час проведення ліквідаційних процедур складається 
ліквідаційних баланс підприємства-банкрута, який є достовірним 
інформаційним джерелом результату проведення кожної ліквідаційної 



процедури. 
Інформаційне забезпечення процедури припинення діяльності та 

ініціювання боржником процедури банкрутства дозволяє провести її 
ефективну організацію і точно виконати перелік вимог для усунення 
кваліфікування фіктивного банкрутства, за яке передбачено кримінальна 
відповідальність. 
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